

股骨髓内钉闭合复位内固定治疗 AO 分型 C 型股骨干骨折患者的疗效及安全性分析

郭自斌

(河南省开封市人民医院骨六科 开封 475000)

摘要:目的:探讨股骨髓内钉闭合复位内固定治疗 AO 分型 C 型股骨干骨折患者的疗效及安全性。方法:选取 2017 年 4 月~2019 年 4 月收治的 82 例 AO 分型 C 型股骨干骨折患者,依照随机数字表法分为切开组和闭合组,各 41 例。比较两组手术优良率、手术时间、骨折愈合时间、术中出血量、并发症发生率及术后 1 年美国特种外科医院膝关节评分(HSS)。结果:闭合组手术优良率 97.44% 高于切开组 78.38%($P < 0.05$);两组手术时间对比无明显差异($P > 0.05$);与切开组比较,闭合组术中出血量较少,骨折愈合时间较短,术后 1 年 HSS 评分较高($P < 0.05$);闭合组并发症发生率为 5.13%,低于切开组的 24.32%($P < 0.05$)。结论:AO 分型 C 型股骨干骨折患者采用股骨髓内钉闭合复位内固定治疗可减少术中出血量,降低并发症发生风险,促进骨折愈合,改善膝关节功能,提高手术综合效果。

关键词:股骨干骨折;股骨髓内钉闭合复位内固定;膝关节功能

中图分类号:R683.42

文献标识码:B

doi:10.13638/j.issn.1671-4040.2021.18.015

股骨干骨折为骨科常见病,以 AO 分型 C 型骨折较为常见,其发生与高能量损伤有关,不仅会引起活动障碍,还可能导致肌肉、神经系统损伤,严重危害患者身心健康^[1]。髓内钉内固定术为临床常用治疗手段,具有固定确实、创伤小、愈合率高、应力遮挡小、感染率低等优势,对治疗股骨干骨折有积极意义^[2]。闭合复位、切开复位为髓内钉内固定术中常用骨折复位措施,但现阶段临床对骨折复位方法选择尚有争议,各复位方式优劣不一,仍有不足之处^[3]。基于此,本研究选取我院 AO 分型 C 型股骨干骨折患者,旨在探讨股骨髓内钉闭合复位内固定的治疗效果及安全性。现报道如下:

1 资料和方法

1.1 一般资料 选取我院 2017 年 4 月~2019 年 4 月收治的 82 例 AO 分型 C 型股骨干骨折患者,依照随机数字表法分为切开组和闭合组,各 41 例。切开组女 13 例,男 28 例;年龄 21~46 岁,平均(33.24±6.05)岁;致伤原因:重物砸伤 6 例,坠落伤 13 例,交通事故伤 22 例;AO 分型:C1 型 14 例,C2 型 19 例,C3 型 8 例。闭合组女 14 例,男 27 例;年龄 22~45 岁,平均(33.86±5.43)岁;致伤原因:重物砸伤 5 例,坠落伤 13 例,交通事故伤 23 例;AO 分型:C1 型 13 例,C2 型 20 例,C3 型 8 例。两组一般资料均衡可比($P > 0.05$)。

1.2 入组标准 (1)纳入标准:经临床体征、X 线确诊,伴有明显外伤史;知情本研究,签署知情同意书。(2)排除标准:合并病理性骨折、其他下肢伤、其他疾病所致下肢功能受限;合并凝血功能障碍;并发血管损伤、神经损伤;合并心脑血管病、糖尿病、精神疾病;处于妊娠期或哺乳期。

1.3 治疗方法

1.3.1 切开组 行股骨髓内钉切开复位内固定,全麻,侧卧位,中心线选择为骨折线,作直切口于大腿外侧,显露骨折端,直视下实施手法复位,以三爪钳进行固定;若为粉碎性骨折,取尺寸适当直行钢板,置于股骨外侧,以三爪钳行辅助固定;股骨大粗隆顶端开口,置入导针,实施扩髓后置入主钉,应用瞄准器,分别置入 2 枚锁钉至骨折远端、骨折近端,C 臂 X 线机下明确复位、固定良好,冲洗术野,置管引流,闭合切口。

1.3.2 闭合组 行股骨髓内钉闭合复位内固定,全麻,仰卧位,内收患肢,外展健肢,C 臂 X 线机下行牵引复位,矫正移位、重叠部分;沿股骨长轴于大腿外侧作一直线,相交于过髂前上棘与地面垂直直线,两条直线交点为中心作 4~5 cm 直切口,分离臀中肌,避免大粗隆暴露,依照指触摸法开口、定位股骨大粗隆定点,置入导针;采用手法行骨折端闭合复位,并矫正移位骨折断端,之后由骨折端置入导针至股骨远端髓腔,若手法单一闭合复位难度高,C 臂 X 线机下以克氏针(4 mm)行辅助复位;插入导针、完成复位后实施扩髓并置入主钉,股骨旋转畸形以内外旋转固定;以瞄准器置入 2 枚锁钉至骨折远端,并放置 2 枚锁钉于骨折近端,明确复位、固定良好,冲洗术野,闭合切口。

1.4 观察指标 (1)比较两组术中出血量、手术时间、骨折愈合时间。(2)比较两组手术优良率。随访 1 年,骨折稳固愈合,髓腔畅通,成角畸形<10°,肢体收缩<2 cm 为优;骨折位置可见连续、致密骨痂通过,成角畸形 10~15°,肢体收缩 2~4 cm,骨折线基本消失为良;未达到上述标准为差。优良率=(优例

数 + 良例数) / 总例数 × 100%。(3) 比较两组膝关节评分, 随访 1 年, 以美国特种外科医院膝关节评分(HSS)评价两组术前、术后 1 年膝关节功能, 总分 0~100 分, 得分与膝关节功能呈正相关。(4) 比较两组并发症发生情况。

1.5 统计学方法 采用 SPSS22.0 统计学软件分析处理数据, 计量资料以 $(\bar{x} \pm s)$ 表示, 采用 t 检验, 计数资料以%表示, 采用 χ^2 检验。 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组手术指标比较 两组手术时间对比无明显差异 ($P > 0.05$); 闭合组骨折愈合时间短于切开组, 术中出血量少于切开组 ($P < 0.05$)。见表 1。

表 1 两组手术指标比较($\bar{x} \pm s$)

组别	n	手术时间(min)	骨折愈合时间(周)	术中出血量(ml)
闭合组	41	92.31 ± 14.68	23.39 ± 2.15	158.72 ± 24.87
切开组	41	88.96 ± 12.47	35.64 ± 5.56	463.57 ± 64.91
t		1.114	13.158	28.082
P		0.269	<0.01	<0.01

2.2 两组手术优良率比较 随访 1 年, 闭合组脱落 2 例, 切开组脱落 4 例。闭合组手术优良率为 97.44%, 高于切开组的 78.38% ($P < 0.05$)。见表 2。

表 2 两组手术优良率比较[例(%)]

组别	n	优	良	差	总优良
闭合组	39	23(58.97)	15(38.46)	1(2.56)	38(97.44)
切开组	37	18(48.65)	11(29.73)	8(21.62)	29(78.38)
χ^2					4.906
P					0.027

2.3 两组 HSS 评分比较 术前两组 HSS 评分对比无显著性差异 ($P > 0.05$); 术后随访 1 年, 两组 HSS 评分均较术前升高, 且闭合组高于切开组 ($P < 0.05$)。见表 3。

表 3 两组 HSS 评分比较(分, $\bar{x} \pm s$)

组别	n	术前	术后 1 年	t	P
闭合组	39	63.45 ± 5.37	87.42 ± 6.28	18.116	<0.01
切开组	37	62.74 ± 4.89	81.04 ± 7.13	12.471	<0.01
t		0.602	4.145		
P		0.549	<0.01		

注: 删除脱落病例。

2.4 两组并发症发生情况比较 闭合组并发症发生率为 5.13%, 低于切开组的 24.32% ($P < 0.05$)。见表 4。

表 4 两组并发症发生情况比较[例(%)]

组别	n	愈合延迟	切口感染	畸形愈合	总发生
闭合组	39	0(0.00)	1(2.56)	1(2.56)	2(5.13)
切开组	37	4(10.81)	5(13.51)	0(0.00)	9(24.32)
χ^2					5.652
P					0.017

注: 删除脱落病例。

3 讨论

股骨干骨折为常见骨折类型, 好发于青壮年, 具有较高发生率。有报道指出, 全部骨折中股骨干骨折占比约 6%, 易发生移位, 且大多不稳定, 严重影响患者日常工作及生活^[4]。因此临床应及时选择合理手术方案, 以促进骨折复位, 改善预后。

髓内钉技术为股骨干骨折治疗金标准, 对骨折呈轴心式中央型固定, 骨骼力学传导为应力分散式, 对肢体生物力学影响较小, 而远、近端置入锁钉后能有效预防骨折旋转移位、缩短, 具有骨折愈合快、固定良好、内固定成功率高等优势^[5]。而切开复位为髓内钉内固定术中常用复位方法, 能实现精确复位, 防止畸形愈合发生, 但需广泛剥离股骨干附近软组织, 分离相关骨膜, 易破坏骨折灶附近循环, 增加术中出血量, 提高感染风险, 从而导致愈合延迟^[6]。而闭合复位是一种微创手术, 能减轻股前后肌群损伤, 保留相关骨折灶附近组织、骨膜, 促进术后膝关节功能恢复, 另外导针穿刺时能在一定程度上降低附近软组织血运破坏, 减少术中出血, 降低感染发生风险, 加速骨折愈合^[7]。本研究结果显示, 闭合组手术优良率 97.44% 高于切开组 78.38%, 术中出血量少于切开组, 骨折愈合时间短于切开组, 术后 1 年 HSS 评分高于切开组, 并发症发生率 5.13% 低于切开组 24.32% ($P < 0.05$)。表明股骨髓内钉闭合复位内固定治疗可减少 AO 分型 C 型股骨干骨折患者术中出血量, 减少并发症发生, 缩短骨折愈合时间, 促进膝关节功能恢复, 提高综合手术效果。同时行股骨髓内钉闭合复位内固定还需注意并发多处骨折、骨折断端嵌有其他组织、合并神经及血管损伤者不宜行该术式。综上所述, AO 分型 C 型股骨干骨折患者行股骨髓内钉闭合复位内固定治疗能减少术中出血量, 预防并发症发生, 加速骨折愈合, 改善膝关节功能。

参考文献

- [1] 杨殿武. 闭合复位股骨带锁髓内钉治疗 AOC 型股骨干骨折效果的临床观察[J]. 中国医药指南, 2016, 14(9):94-95.
- [2] 钟振东, 孔镜波. 闭合复位交锁髓内钉内固定治疗股骨干骨折的效果评价[J]. 泰山医学院学报, 2017, 38(11):1258-1259.
- [3] 关雪, 吴隆延. 开放与闭合复位髓内钉内固定对股骨干骨折的疗效及安全性比较[J]. 中国现代手术学杂志, 2017, 21(6):436-439.
- [4] 王涛. 闭合复位交锁髓内钉内固定治疗股骨干骨折疗效观察[J]. 实用中西医结合临床, 2019, 19(2):137-138.
- [5] 张玉峰, 冷华伟, 叶茂, 等. 切开复位与闭合复位交锁髓内钉内固定治疗股骨干骨折效果观察[J]. 延安大学学报(医学科学版), 2020, 18(1):34-37.
- [6] 李文早. 切开复位与闭合复位交锁髓内钉内固定治疗老年股骨干骨折的有效性及安全性[J]. 河北医药, 2017, 39(3):413-416.
- [7] 钟金东, 林智勤, 林义文. 切开复位和闭合复位交锁髓内钉内固定术在治疗老年股骨干骨折中的价值对比[J]. 中外医学研究, 2018, 16(33):11-13.

(收稿日期: 2021-06-15)